

## 郑运动



更多精彩内容请关注  
微信公众号郑运动

在刚刚过去的2015年,中国足球继续着其毁誉参半的前行之路:中国女足进入了世界杯八强,广州恒大亚冠夺冠,但中国男足在世界杯预选赛中濒临绝境。不过和以往不同的是,这一年一个和足球、基础足球有关的词:校园足球热遍全国。这项在很多足球人看来是一项百年大计的基础工程,正在让足球变得“更接地气”,让更多人能够接触得到。在河南省校园足球重头戏——新闻人物颁奖盛典举办的前夕,河南省教育厅体卫艺处处长、河南省校园足球工作领导小组办公室主任郭蔚蔚接受了晚报记者的专访。郑州晚报记者 郭韬略/文 白韬/图



## 澳网开赛 中国小花爆冷进次轮

据新华社电 18日开赛的2016年澳大利亚网球公开赛爆出一个冷门,中国“小花”王蔷在女单首轮比赛中连胜9局,以两个6:3击败赛事24号种子、美国选手斯蒂文斯,首次晋级澳网女单第二轮。

## 《谁是棋王》 月底走进古城洛阳

昨天,记者从省棋院获悉,大型围棋节目《谁是棋王》21日将走进古城洛阳。据了解,《谁是棋王》洛阳站比赛有税务、中建、航天、残联四个界别的16名选手参赛,每个界别通过单循环决出“棋王”,然后四个界别“棋王”进行淘汰赛产生冠军,进入总决赛。

据了解,这次央视的节目录制将以“棋之源”为主题,邀请著名棋手和文化名人,漫谈围棋与洛阳,以专业的眼光和独特的文化视角剖析比赛,让完全不懂围棋的人也能够参与进来。洛阳站比赛期间,主办方还将安排职业棋手和当地业余棋手进行指导车轮战表演,并安排争霸赛的大盘讲解。

作为一档全新的围棋节目,《谁是棋王》采用创新的围棋节目制造形式,除了《谁是棋王》中国民间争霸赛贯穿始终,还将围棋与文化、综艺、地域特色结合在一起,代替传统围棋比赛的棋谱讲解、单纯竞技的形式,不仅提高了娱乐性和观赏性,还将围棋和中国文化、围棋入门知识通俗易懂地传递给观众。  
郑州晚报记者 胡田野

## 河南女排保级成功

经过3天激烈角逐,2016~2017赛季中国排球联赛女排资格赛,上周末在国家体育总局秦皇岛训练基地落下帷幕。在最后一天的比拼中,河南女排以3:0“零封”湖北女排,以2胜1负排名第二的成绩结束了本次资格赛的征程,同时也与本次比赛中三战全胜排名第一的山东女排一道获得了下赛季女排联赛的参赛资格。

不久前结束的上赛季中国女排联赛中,河南女排发挥欠佳排名最后一名,球队若想继续参加下赛季女排联赛,必须通过参加下赛季联赛的资格赛获得参赛资格。与河南女排一样需要参加资格赛的还有上赛季女排联赛排名倒数第二的山东女排。除了这两支外,参加本次资格赛的还有广东和湖北两队,资格赛从13日开始一直持续到15日,采用单循环赛制共进行3轮次6场比赛。根据相关竞赛规程规定,获得本次资格赛前两名的队伍,将获得下赛季联赛的参赛资格。本次资格赛四支参赛队,除了湖北队是临时组队外,其他三队的实力均在伯仲之间。河南女排资格赛首战面对拥有双外援的广东女排,全队在国手朱婷的带领下以3:1取得首胜;次战面对上赛季联赛老对手山东女排,河南女排发挥欠佳以0:3落败;最后一战面对实力最弱的湖北女排,河南女排以3:0轻松取胜,最终以2胜1负排名第二的成绩收官本次资格赛。郑州晚报记者 胡田野

# 摒弃锦标主义 校园足球“更接地气”

## 晚报记者专访河南校足办主任郭蔚蔚 充分发挥足球的“育人功能”

### 完成建章立制

去年3月24日,河南省教育厅正式下发了《关于印发〈河南省校园足球行动计划〉的通知》。《行动计划》的公布,也宣告着河南校园足球的发展进入了新的阶段。

“行动计划的公布,等于我们省的校园足球发展有了纲领性的文件,随后我们的工作就以此为基础,逐步推进。这一年,我们的主要工作是在建立健全领导机制、运行机制、制定出各项标准,严格各项规章制度、各个部门的职责。在文件下发之后,河南省校园足球工作领导小组就正式成立,并设立了办公室负责日常工作,同时还聘请了多位足球、教育界的专家成立专家委员会。

“大的框架定下来之后,

各项工作也都有序推进,并取得了一定成效。比如在培训方面,包括校园足球特色学校校长、裁判员、指导教师等相关人才,达到1600人,他们都是工作在校园足球第一线的;此外我们才完成了校园足球讲师团的培训,讲师团的51名成员都是各所学校从事足球专业队伍中的佼佼者,他们非常清晰地了解校园足球的理念、指导思想之后,再深入到各个学校,去培训辅导员;在竞赛方面,已经完善了校园四级竞赛体系,全省的竞赛已经全面展开,“省长杯”比赛已经顺利进行;在普及方面,我们的足球大篷车活动、夏令营活动也都成功举办。在全国首批青少年校园足球特色学校以及县(区)的名单中,河南



省736所学校以及郑州金水区、洛阳涧西区入围。

“2015年可以说是河南省校园足球进入新的发展阶段的第一年,在各项基础工作已经完成的情况下,接下来我们要做的就是落实、推进、强化。”郭蔚蔚说。

### ■新闻链接

#### 省校园足球 举办颁奖盛典

由河南省校园足球工作领导小组办公室主办,郑州市青少年校园足球工作领导小组办公室承办的2015年度河南省校园足球高峰论坛暨河南省校园足球新闻人物颁奖盛典上周末在郑州黄河科技学院落幕。

在高峰论坛上,河南省校足办专家指导委员会专家王崇喜教授阐述了河南省校园足球起步早、方向明、步伐稳的发展状态,郑州市教育局四保华副局长从体育的育人功能谈起,郑州九中田宝宏校长分享了如何从足球的价值上让教育回归根本。论坛上,校园足球的“普及、健康、育人”和学校“品牌构建”的理念得到参会嘉宾的广泛认同。

当天,2015年度河南省校园足球新闻人物颁奖盛典在黄河科技学院学术报告厅隆重举行,河南省实验中学马玉霞等24名获得“明星校长”称号、郑州市第九中学苏斌等15人获“魅力辅导员”荣誉、河南省信阳高级中学马福乐等7人获颁“足球之星”,焦作市龙源湖学校王佰霖等3人当选“优秀小记者”。此外,河南省校足办宣传部荣获“卓越创新团队奖”,黄河科技学院、郑州师范学院获得“突出贡献奖”,郑州市教育局、洛阳市教育局荣获“探索创新奖”。

### 强化育人功能

作为校足办的主任,郭蔚蔚特别强调的就是足球的“育人功能”。

“需要强调的是,我们校园足球的开展,是有别于人们印象中的足球运动员培训体制的。我们以往走的精英化路线,孩子在小学阶段就开始专业训练,文化课基本上就放弃了。现在看来,这对小孩子来讲是一种不负责任的态度。校园足球的发展,我们最强调的,也是我们最希望被广大学生、

家长所了解的是,我们要充分发挥足球的育人功能。具体来说就是三个方面:强身健体、掌握技能、塑造品格。足球在对于一个人的成长的益处是显而易见的:可以强健体魄,可以增强团队精神,可以让人理解尊重规则的重要性,可以教会人如何在逆境中把握自己、在逆境中调整自己……这些都是需要通过亲身实践而不仅仅是书本上能够获得的。我想,让尽可能多的孩子从这当中受

益,才是我们的最终目的,而不是急着提成绩、拿冠军。

“在校园足球中,我们对教师的称呼是‘辅导员’,而不是‘教练’,就是要区别于以往的足球训练,而重视教育的功能。所以,我们提出的是‘育人为本,普及为重;面向全体,广泛参与;夯实基础,逐步提高’的指导思想。现在教师层面充分理解这样的思想,再贯彻到所有的校园、所有的孩子当中。”郭蔚蔚说。

### 成功水到渠成

那么校园足球毕竟也还是“足球”,是足球就是竞技,那么什么才是衡量校园足球成功与否的标志呢?

郭蔚蔚说:“我们搞足球,首先要摒弃的就是锦标主义、功利思想。一定要弄明白的是,校园足球现阶段就是要普及,进一步才是提高,才是竞技。更多的孩子接触足球、喜欢足球,这些人当中本身就大量的拥有足球天赋的孩子,

那么这些孩子在踢足球的过程中并不会脱离教育,在到了一定高度、一定层次的时候,他会自然而然做出选择。

“我们现在的特色学校有736所,我们希望能3年内达到1500所,那么这1500所学校中参加足球运动的孩子将会是一个非常庞大的数字,这仅仅是河南,全国范围内就更多。有了庞大的金字塔底座,涌现出球星是自然而然的事儿。

“过于强调成绩,过于功利反而会违背运动规律,按照

以往的办法,中国足球很难有出头之日,所以我认为搞好校园足球是中国足球的唯一出路。而且不要指望三年、五年就出成绩,必须沉下心来,踏踏实实做普及,认认真真地干10年、15年甚至20年乃至更长的时间,那个时候成绩的提升会是水到渠成的。”

